

要闻

记者探访我省高考评卷现场——

评卷教师“背靠背”打分 0得分题块须四评

本报杭州6月16日讯 (记者 纪驭亚) 随着高考落幕,浙江省高考评卷工作于6月13日正式启动。16日上午,记者走进浙江大学紫金港校区高考评卷点,探访高考评卷现场。

本次高考我省共有195万余份试卷,全省设9个高校评卷点,选调约3000名教师参与评卷。其中,浙江大学阅卷点承担语文、数学两个学科的任务。以数学为例,共有300余名教师参与评卷。

评卷场所在评卷期间实行封闭式管理,一律凭工作证出入。每个评卷现场还设置了安检门,手机等统一存放在保管箱。现场张贴了评卷规则等注意事项。

记者在现场看到,每个评卷教室都很安静,基本只能听到评卷教师敲击键盘的声音。“给分有理、扣分有据、宽严适度、始终如一”的红色横幅被挂在评卷现场的醒目处。不同学科

评卷现场也略有区别,例如数学评卷现场,门口都贴着相应题组的类型,比如填空题、概率等。试卷主观题部分全部被扫描成了图案。不少教师为了提升评卷效率,把电脑显示屏竖起来工作。

据悉,学科评卷组长须具有7年以上教学教研经验和3年以上评卷经验、副教授及以上职称。参加高考评卷的教师,都是有较高本科学业水平的大学教师,或3年以上教学教研经验和一定评卷经验、具有中级以上职称的在职编高中现任教师。

按照流程,考生的答卷扫描入库,按评卷要求划分题块。选择题填涂由计算机自动识别,非选择题由系统随机向评卷教师提供考生答卷图像供评阅打分,整个过程看不到任何考生个人信息。正式评卷前,专家组对评分参考讨论定标然后抽取答卷试评。为更好地把握评分标准,由顾问组与学科组在充

分试评的基础上,共同完善评分细则,再正式开始评卷。

为了保障公平性,高考评卷还设置了各类保障机制。如“二评给分”,每道试题须经两名以上评卷教师“背靠背”打分;“双评差值控制”,评阅同

份答案的两名教师给分差值超出设定的允许范围,系统自动将此答题提交给第三名教师评阅;“三评提醒”,教师在得到三评答卷时,系统会提醒引起警觉;“0得分题四评”,0得分题块经两名教师评阅后,再由学科组长和评卷质量检查组长分别检查确认。正常答案没达到二评、0得分题块没达到四评,系统会拒绝结束评卷,杜绝漏评。正式评卷结束后,还要分科目进行人工抽查,核对考生信息,对客观题和主观题评卷数据进行校验,人工计算总分并与系统总成绩核对是否一致。

在数学阅卷教室,记者看到评卷质

量检查组长正在仔细查阅每一个0得分题块,以防个别考生字写得非常小或者写在角落,“0得分题块也一点不能马虎”。

此外,语文和数学学科评卷组长还与记者交流了一些阅卷感受。

数学学科评卷组组长说,建议高中教师一定要教会学生数学基本概念,教会学生怎样积极思考。对中学生来说,数学不要搞题海战术,要真正地掌握基本概念和基本方法,学会思考,从问题的本身进行推理,这样才能把数学学好。

语文学科评卷组组长说,现在很多学生的阅读是碎片化的,建议学生平时要多进行结构化阅读、深度阅读。考生还要加强语文综合能力的培养,例如本次高考作文题目就很考验学生的语文综合能力。

根据评卷等进程安排,6月26日左右考生可查询高考成绩。

荷塘里的美丽经济



6月16日,金华市婺城区琅琊镇藕遇家庭农场的百亩荷塘里,翠绿的荷叶与粉白的荷花交相映衬,形成一道亮丽的风景线,吸引了众多游客前来游玩打卡。近年来,当地大力发展“荷花经济”,打造集观赏、旅游、采摘于一体的农旅融合特色田园综合体,带动周边村民就业增收。

本报记者 金思成 通讯员 时宽文 文/摄

浙江力争2027年将山区海岛县数量减少至20个以下

下一步,谁将“出列”

六个地方的全体居民人均可支配收入均已超过5万元。

今年,浙江对主动申请调出的地区适当降低了标准,即前一年GDP超过400亿元,且全体居民人均可支配收入超过5万元的地区,可以主动申请调出。江山即是借此契机主动申请调出的。

记者比对了GDP和收入数据,若以主动申请调出口径为参照系,接下来,武义县、天台县和三门县争先进位的实力较强,仙居县、缙云县也颇有潜力。

首先,看衡量总体实力的GDP数据。

以2024年GDP来看,武义县394.2亿元、天台县391.7亿元、三门县386.3亿元。可见,三个地方距离GDP400亿元的门槛都仅有一步之遥。

再看去年的增速,三个地方分别为7.0%、6.0%和7.1%,均高于5.5%的全省增速,实现了较为快速的增长。

从今年一季度数据来看,三个县依然保持了较好的发展势头。如武义县一季度GDP增速7.5%,高于全省平均,在金华市名列第一。

记者翻阅了三地2025年政府工作报告,预期的GDP增长目标分别为:武义县增长6.2%,力争6.5%;天台县6.5%以上;三门县6.5%左右。

也就是说,如果没有特殊干扰因素影响,三个县2025年GDP突破400亿元指日可待。

往后看,2024年GDP近350亿元的仙居县、缙云县,也初步具备争先进的潜质。

再看最能体现老百姓获得感的收入数据。

从三个县2024年全体居民人均可支配收入维度看,情况稍有差别。目前

仅有天台县已超过5万元,2024年全体居民人均可支配收入为50220元。三门县则十分接近5万元,为49535元。武义还需较多努力,2024年其全体居民人均可支配收入为47401元。

还有一点,在经济总量和收入数据背后,更应该关注的是山区海岛县的追赶路径。说白了,就是发展后劲。毕竟,调出只是一个新的起点,后续的可持续发展才更关键。

梳理武义、天台和三门的路径,记者发现,牢牢抓产业发展,依然是当前山区海岛县图强的不二选择。

比如武义,2024年其固定资产投资比上年增长13.5%。其中,高新技术产业投资比上年增长61.0%,制造业投资比上年增长36.1%。今年,武义以抓项目为切入点,实施项目攻坚年、改革突破年“双年”行动,攻坚“项目大竞赛”,项目质量再提升、要素争取再突破、项目建设再加快,投资总量再增长。

天台锚定“工业强县”战略不动摇,全力加快产业转型。今年将深入实施“工业突破”工程,开展工业“十大行动”,因地制宜发展新质生产力,推动产业高端化、智能化、特色化发展,要再夺“浙江制造天工鼎”。

三门县锚定打造“工业大县”,力争规上工业产值突破580亿元。截至目前,已有投资额超91亿元的重大制造业项目和重点工业项目相继落地,亟待开花。

重视产业发展,找到产业赛道,这一点,在仙居、缙云等潜力股身上同样有迹可循。

“争先进位是路径,发展质效是根本。”浙江省发展规划研究院区域所山区发展研究室副主任王艺博士认为,浙江省山区海岛县分类动态调整机制的

建立,是推动我省区域协调发展的生动实践。当前部分山区海岛县展现的争先进位态势,正是该机制激励效应的直接体现。

“山区海岛县动态调整机制绝非简单追求数量减法。”他进一步解释,“退出不是终点”,要做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,不断强化内生发展动能,确保调出县持续缩小与发达地区差距。

同时,为了多送一程,浙江对调出的地方原有扶持政策延续六年过渡期,前三年不变,后三年根据“减半”要求适当调整。同时,省级层面将逐一制定更为聚焦、力度更大的调出县专项支持政策,确保动态调整机制的正向激励作用。

山区海岛县是浙江推动共同富裕的主战场,但也是浙江推进共同富裕的重点和难点。即便在当前的发展中,浙江山区海岛县也面临不少挑战。

从经济总量看,今年一季度山区海岛县GDP总量仅占全省的9.7%,呈下降趋势。

从产业结构看,山区海岛县仍以传统农业为主,新兴产业尚未形成规模,未来产业刚刚起步。

从发展后劲看,重大生产力在山区海岛县落地布局相对较少,一季度山区海岛县制造业投资增速低于全省平均1.1个百分点。

从居民收入看,山区海岛县的居民收入仅占全省平均的75%,今年一季度仍有4个县居民收入增速低于全省平均。

因此,除持续深化山区海岛县分类动态调整机制外,为继续推进山区海岛县高质量发展,浙江还将持续深化山区海岛县“一县一业”产业培育机制、山海协作“发展飞地”共建机制、山区海岛县富民增收机制。



象山港跨海大桥两座主塔封顶。通讯员 贺梓钊 摄

本报宁波6月16日电 (记者 王凯艺 通讯员 甬轨君)

16日,宁波市域铁路象山港跨海大桥迎来新进展——两座主塔双双封顶,标志着大桥全面进入主桥段钢梁架设阶段。大桥全长8.26公里,是宁波市域铁路象山线控制性工程,此次封顶的两座大桥主塔高度均为225.5米,相当于75层的摩天大楼,犹如“钻石双子星”直插云霄。

如此庞大的海上超高层建筑,如何保障其站得稳、立得直?“我们采用可视化动态监测系统,通过500多个传感器24小时不间断‘把脉问诊’,实现毫米级精准爬升。就像戴上了‘透视镜’,大桥在建设过程中的每一点细微变化,都能精确掌控。”建设单位相关负责人许潇凯介绍。

据悉,在主塔封顶的施工过程中,面对海上复杂地质条件、高空强风作业等挑战,项目团队迎难而上,通过技术创新与精细化管理实现突破,累计解决技术难题23项,形成2项科研工法,将传统主塔作业效率提升10%以上,比原计划提前15天完成封顶。

“我们使用BIM技术全程模拟封顶过程,通过智能调度系统精准控制,实时监测主塔应力、位移、变形等关键指标,确保封顶施工一次成型。”项目经理陈正东介绍。

主塔施工期间,宁波轨道交通集团还携手宁波海事部门,在施工海域开启全时段“线上+线下”巡逻护航模式,为大桥安全施工保驾护航。

与此同时,智慧海事系统与项目团队的北斗定位、HBIICS3.0智控系统、虎霸云智能运维管家强强联手,实现了“天上卫星盯、海上雷达看、岸边监控查”的多重保障。

宁波市域铁路象山线连接宁波城区与象山县,是宁波首条市域铁路,全线61.45公里,共设10座车站。目前,全线车站已全面实现主体结构封顶,盾构区间全部贯通,17座山岭隧道贯通,高架桥梁完成约88%。

龙港推出千场公益和惠民观影活动

9块9看电影,新玩法促消费

本报讯 (记者 赵琛琛 共享联盟·龙港 谢啦) “今天父亲节,陪孩子看爸爸一直想看的动画电影。”6月15日晚6时,从龙港市新鸿广场的博锐星空影城出来后,金先生一家又去附近餐厅吃了一顿。孩子心满意足,大人也觉得物超所值:看场电影,三个人花了不到30元。

今年4月,龙港紧抓浙江农村电影放映工程向电影公共服务转型的契机,结合自身全域城镇化的优势,通过政府购买服务、影院让渡部分场次、公益组织协作等方式,推出覆盖全市社区和商业影院的千场公益和惠民观影活动,吸引更多消费者走进影院。

“在保障农村电影放映任务的前提下,通过政府补一点,影院让利一点,市民只需9块9,就能看场原价30多元的院线影片。”龙港市委宣传统战部相关负责人介绍,当地4家商业影院每周末推出共800个9块9观影名额,且不限观影场次。市民可在线预约报名,现场核销。活动推出两个月,已有数千人次体验。

“5月仅9块9观影活动,就给影院

增加一成多的上座率。”参与9块9观影计划的博锐星空影城经理华允杰说,更多的观影人次也带动爆米花、饮料等卖品销售,人均消费有了明显提升。

各家商业影院每晚7时黄金档还会推出公益专场,周末两天各加映一场,每月40部院线影片重映,形成“日日有放映,月月有主题”的公益放映机制。“公益场的上座率也在五成左右。”华允杰说。

考虑到影院多分布在商圈,龙港还充分释放观影的带动效应,引导影院周边商家推出凭公益票根享受消费折扣等优惠活动,做强公益电影吸引力,进一步带动消费。

除了发挥商业影院资源优势,提升农村电影视听效果与放映质量,龙港还推动“电影+文旅”的叠加效应,结合当地文化地标、旅游景区、潮流街区、露营基地、网红打卡点等人流密集场所,打造农村电影特色放映场景,同时创新“电影+宣教”,实现文化惠民和基层治理效能双提升。

三门将传统技艺与现代文创巧妙结合 厚重石窗轻巧闯市场



带有三门石窗元素的文创产品。受访者供图

本报讯 (记者 陈栋 共享联盟·三门 柯丽娜) “真没想到,这些好看精美的文创产品,竟包含了三门石窗的元素。”随着暑期临近,来台州市三门县蛇蟠岛旅游的游客越来越多。最受大家关注和喜爱的是,当地设计和展示的一系列三门石窗文创产品。这些寓意美好吉祥的创意小物件,成了游客追捧的香饽饽。

三门石窗历史可追溯至明清时期,2007年被列入浙江省第二批非物质文化遗产名录。作为三门湾传统砖木结构建筑的灵秀之物,它以镂空雕刻花艺闻名,花鸟鱼虫、祥禽瑞兽等图案栩栩如生,每一道纹路都镌刻着人们对美好生活的向往与祝福。然而,因石窗厚重,推广面临现实困境。“三门石窗常规尺寸达60cm×80cm,单扇石料重达数百斤,难以作为文旅礼品流通。”浙江蛇蟠岛旅游开发有限公司总经理杨俊健坦言。

三门石窗历史可追溯至明清时期,2007年被列入浙江省第二批非物质文化遗产名录。作为三门湾传统砖木结构建筑的灵秀之物,它以镂空雕刻花艺闻名,花鸟鱼虫、祥禽瑞兽等图案栩栩如生,每一道纹路都镌刻着人们对美好生活的向往与祝福。然而,因石窗厚重,推广面临现实困境。“三门石窗常规尺寸达60cm×80cm,单扇石料重达数百斤,难以作为文旅礼品流通。”浙江蛇蟠岛旅游开发有限公司总经理杨俊健坦言。

面对难题,三门深挖石窗雕龙画凤

的技艺精髓与文化内涵,将传统元素与现代创意深度融合,创新推出各色文创作品。如源自蛇蟠岛的赭红色蛇蟠石,曾是明清建筑的上乘之选,如今被雕琢成10cm至20cm的微型石窗摆件,在三门文化馆的牵头研发下,设计出石窗纹样的钥匙扣、创意小夜灯、网红棒冰,一经推出便成为市场爆款,让三门文创以轻盈姿态走进大众视野。

近年来,三门县持续深耕文创领域,实现从“创意”到“产业”的跨越。三门文化馆造型艺术部主任梅冰冷带领非遗手艺人团队,运用掐丝珐琅、盘扣等工艺,将石窗纹样、地域标识与三门特色相结合,开发出系列文创产品。“我们正全力申请石窗特色非遗工坊,并形成‘设计研发—手工制作—市场销售’一体化模式,打造独具三门特色的文化产业集群。”梅冰冷满怀憧憬,“三门石窗这一古老技艺,正以更鲜活的姿态走向市场,实现文化传承与经济发展的双向赋能。”